"九九"尽

龙抬头 暖春归

今天,"九九消寒图"将画下最后一笔,仿佛在告诉我们:没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会到来。



高墙深院中的"春光乍泄"。记者 石承承 摄

(--)

宁波市气象台在3月10日发布的十天预报中提到,3月15日前,除3月13日最低气温略低,仅3℃左右外,其余日子的最低气温将回升至5℃-7℃;3月16日起,最低气温还将进一步升至8℃-12℃。

最高气温的回升同样是分"两步走",3月 15 日前维持在 13 \mathbb{C} -17 \mathbb{C} ,3月 16 日开始升至 16 \mathbb{C} -21 \mathbb{C} 。

这样的气温,是不是听着都让人感到舒坦?

美中不足的是频频转换的晴雨。受暖湿气流影响,昨天后半夜,我市局部地区有一些小雨丝飘落;今天转为阴有小雨的天气。这次的降水过程十分短暂,预计到今天下午就会雨止转多云到晴。此外,3月15日到16日,我市还会有一次阴有阵雨的天气过程。

雨水"神出鬼没",大家外出还是要多留意气象部门发布的最新预报,记得随身携带雨具以各不时之零



 $(\underline{})$

伴随"乱花渐欲迷人眼",是时候郑重地和这个冬天告别了。宁波市生态环境气象中心在3月6日公布的2024年冬季气候公报中提到:

2024年冬季(2023年12月-2024年2月)全市平均气温为7.3℃,较常年偏高0.3℃。2023年12月平均气温7.9℃,偏低0.2℃;2024年1月平均气温6.8℃,偏高1.1℃;2月平均气温7.4℃,偏高0.1℃。

极端最高气温出现在今年2月19日的象山,达到29.6 $^{\circ}$;极端最低气温则出现在2023年12月23日的镇海,达到 $^{-7.1}$ $^{\circ}$ 。

2024年冬季全市平均降水量252.0毫米,较常年偏多9.3%。2023年12月降水量34.1毫米,偏少51%;2024年1月降水量29.7毫米,偏少65%;2024年2月降水量188.4毫米,偏多142%,超过历史同期。2024年2月"凭一己之力",使得整个冬季的降水量"扭亏为盈"。

2024年冬季全市平均降水日数33.3天,偏少1天。2023年12月降水日数7.7天,偏少2.7天;2024年1月降水日数8.3天,偏少4.1天;2024年2月降水日数17.4天,偏多5.6天。

2024年冬季全市平均日照时数为395.7小时,偏多22.7%。2023年12月日照时数164.1小时,偏多39%;2024年1月日照时数152.0小时,偏多50%;2024年2月日照时数82.0小时,偏少21%。

(=

冬天渐行渐远,但冷空气还不肯就此"善罢甘休"。 中央气象台在昨天发布的中期预报中提到,3 月10日到3月19日,我国南方地区多降雨天气;华南、贵州、重庆及青藏高原东部等地大部分地区降水量较常年同期偏多四成至七成,局部地区降水量偏多1倍以上。

从中期预报看,3月10日到3月19日,我国中东部大部分地区的气温也将偏高;华北大部、东北地区大部、黄淮、江淮、江汉、江南西部和北部、华南北部等地气温较常年同期偏高2℃-4℃。

升温,和未来一周影响我国的冷空气势力偏弱 有关。不过,就像网络用语说的,"虽迟但到",冷空 气也不例外。

中央气象台说,3月15日到3月17日,还将会有一股较强冷空气来袭。受其影响,我国长江中下游及其以北地区气温普遍下降4 $^{\circ}$ —6 $^{\circ}$ 、局部地区降温甚至可达8 $^{\circ}$ —10 $^{\circ}$;上述地区还伴有4—6级偏北风,局部地区阵风可达7—9级。

届时,大家还是要多关注气象部门发布的最新消息。毕竟眼下恰逢冬去春来季节转换之际,天气"说翻脸就翻脸"。

(四)

今天,不仅是"九九"的最后一天,还是农历二月初二 "龙抬头"的日子。今年恰逢 甲辰龙年,这个"龙抬头"来得 格外应量。

人们常说的"二月二,龙 抬头",其实指的是星象的 变化。

旧时,人们将黄道附近的 星象划分为二十八组,表示日 月星辰在天空中的位置,俗称 "二十八宿",以此作为天象观 测的参照。"二十八宿"中的 角、亢、氐、房、心、尾、箕七官 组成一个龙形星象,人们称它 为东方苍龙("二十八宿"按照 东西南北四个方向划分为四 大组,产生"四象",另外"三 象"分别是西方白虎、南方朱 雀、北方玄武)。

农历二月初二晚上,苍龙星宿开始从东方露头。角宿,代表龙角,开始从东方地平线上显现;大约一个钟头后,亢宿,即龙的咽喉,升至地平线以上;接近子夜时分,氐宿,即龙爪也出现了。这就是"龙抬头"的过程。

人们在说"二月二,龙抬头"的时候,常常还会跟上一句"大仓满,小仓流",承载着满满的对丰收和富饶的期盼。

农历二月初二通常处于 "雨水""惊蛰"和"春分"之 间。此时,大地返青,农人们 将迎来又一年的忙碌。在我 国南方的一些地方,人们也 会通过祭拜土地神如"土地 公公""土地婆婆"的方式,来 保佑新的一年风调雨顺,大 获丰收。

此外,对一些有宝宝的人家来说,还会在"二月二,龙抬头"这一天,特地带宝宝去理发。因为这一天理发也被称为"剃喜头",能保佑宝宝健康,就像民谚说的,"二月二剃龙头,一年都有精神头"。

记者 石承承